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Cine nu s’a încredinţat încă de 
profundul adevăr, care fiinţează de mii 
şi mii de ani, şi pe care Sta scrip
tură îl exprimă prin măreţele cuvinte: 
„Perirea ta din tine Izraile , acela 
acum are prilej îndeajuns. Ceeace să 
întâmplă în sinul bisericei noastre 
greco-orientale justifică în deajuns 
acest adevăr. Să gâtuie autonomia zi
dită şi împrejmuită cu atâta dragoste, 
îngrijire şi nădejde de marele nostru 
Metropolit Andrei. Biserica acestuia e 
târâtă în noroi, nu de străinii pismă- 
reţi cari vor să ne înghită în o lingură 
de apă, ci de proprii lor fii, clerici şi 
mireni. Să gâtue prin judecăţile ne
drepte din vremile mai din urmă.

Vom dovedi ceea ce spunem; de 
aceea lăsăm mai întâi să vorbească 
faptele.

Câţiva nepărtinitori conzistorialnici 
din Sibiiu, vechia aşezare a marelui 
Andrei, strânşi lângă masa bogat aco
perită cu cafele negre, nesocotind sfa
tul lui Neagoe-Vodă îndreptat cătră 
cuconul domnesc Teodosie, şi expri
mat prin cuvintele: „nu e bine a judeca 
după prânz“, fără ori ce ascultare 
sau cercetare, hotărăsc mazilirea unui 
protopop ales şi întărit în toată regula, 
a dlui Maneguţiu, care îşi luase cu
rajul de a da în vileag, că fundamen
tul de bârne a bisericei începe a pu
trezi din pricina că e prea des folo
sit ca masa de zăraf. Şi pentru ca 
colacul să nu rămâie fără pupăză, 
două zile după ce conventivul pro
nunţase perirea bietului protopop, şi

şi cancelarie cu puteie armată, cu 
jandarmeria.

Cetitorul va crede, că povestim la 
glume rău alese şi, succese. Căci vezi 
Doamne — ya zice el, — avem şi 
noi coborâtorii în spiţă dreaptă a Ro
mânilor iubitori de dreptate, legi, pro
ceduri şi directive ascultate, după cari 
să scoabe la lumină dreptatea, să ju
decă faptele oamenilor, să izgonesc 
feţele netrebnice ale bisericei.

Şi cu toate acestea astfel s’a în
tâmplat după cum povesteam mai sus. 
Mai mult făuritorii ac;ştei nedredtăţi, 
strânşi cu uşa, spre a ne face şi mai 
mult de ruşine, şi pentru a ne com
promită în jos şi în sus, chiar şi înain
tea străinătăţii, cu suris pe buze, cu
prinşi de cel mai mare cinizm, inte
rogaţi recunosc înaintea Curţii cu ju
raţi din Cluj, că judecata a fost pro
nunţată în împrejurările arătate, adecă 
fără procedură şi ascultare. Nu tre- 
bue dar să ne mirăm dacă tribuna
lul din Cluj, în numele Majestăţii Sale 
a Regelui, ne înfruntă cu cuvintele: 
„protopopul a fost izgonit fără ascul 
tare şi de o corooraţiune care însăşi 
s’a prezentai ca parte lăsată“. In ro
mâneşte cuvintele acestea înseamnă:
„Turcu te bate, Tarcu te judecă11.

Şi să nu să creadă că judecata 
aceasta ar fi o uşoară greşală. Nu! 
E păcat strigător la ceriu! Cei ce să 
credeau în drept a fi judecători, voiau 
prin hotărârea lor să ieie ori ce cre- 
zământ, celor publicate de Muneguţiu, 
să mişte cumpăna încrederei în favo
rul lor. Spre a-şi ajunge scopul egoist
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nu le păsa, dacă un om rămâne flă
mând pe uliţele oamenilor, noroit pe 
întreaga lui viaţă.

In momentul acesta ei sau făcut 
culpabili de cea mai mare nelegiuire, 
au sguduit temeliele autonomiei bi
sericeşti.

A trebuit se întrevină puterea de 
stat cu întreaga ei autoritate pentru 
ca nedreptatea să poată fi reparată.

Sentinţele aduse, în text identice, 
dar pronunţate de două foruri deose
bite, cea de întâi la Sibiiu şi a doua 
la Arad, au fost cassate una după 
alta, şi încă spre ruşinea şi compro
miterea noastră din pricina formei.

Toată' lumea după cele întâmplate 
credea cu drept cuvânt, că cei atinşi 
prin cassările de mai sus îşi vor da 
seama de ce fac ; pe viitor se vor feri 
ca de para focului, ca să calce legile 
pozitive în fiinţă. Se nădăjduia, că 
dacă Sibiiul şi Aradul s’au compromis 
urât, cel puţin Caransebeşul va rămâ
nea neprihănit.

Amar ne-am înşelat! Afacerea Mă- 
neguţiu încă nu e terminată, nu e 
tranşată şi înaintea noastră avem un 
nou proces, mai celebru din acest 
punct de vedere.

E vorba de disciplinarul dlui Ba- 
descu din Caransebeş.

Deosebirea între aceste procese dis
ciplinare consistă nu din împrejurarea, 
că în primul, judecata bisericească a 
greşit în pagubă iar în al doilea în 
favorul inculpatului!

Fiind şi acest caz interesant, îl 
vom analiză în treacăt din punct de 
vedere al dreptului. Publicul cetitor 
îşi va aduce încă aminte, că faţa

pentru strângerea brânzei, garantat, 
nestricăcins, se află în formă de 
esenţă în sticle şi în pravuri la f i
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aceasta bisericeasca, deschis şi cu 
cea mai mare putere a convingerei, 
a fost învinuită, încă prin anul 1905, 
în foaia „Renaşterea“, cu fapte, „cari 
nici de cum nu-i mai iertă a purtă 
revereanda“. Deşi să ştie, că „Rena
şterea“ era, pe timpul ei, un desert 
o foae cetită deia Vlădică până la 
opincă, nu s’a întâmplat uimic, deşi 
regulamentul disciplinar în vigoare, § 
18, spunea ritos, „că delictele disci
plinare să urmăresc din oficiu pe baza 
observărilor proprii. Dacă nu s’a ob
servat, cine poate să fie de vină ? Con- 
zistorul, d-nilor!

Dl Badescu şi după această im
putare gravă rămâne în scaunul de 
judecător „al moralităţii preoţeşti“. 
Supăraţi prin această împrejurare, mai 
mulţi preoţi din dieceza Caransebeşu
lui, în numărul 28 al „Renaşterei“ din 
821 Iulie 1907, somează pe dl Ba
descu, „ca să facă paşii necesari pen- 
truca să se spele de gravele acuze a- 
duse din partea mai multora, în calea 
publicităţii, fiindcă prin purtarea lui 
scandalizătoare s ’a aruncat o pată a- 
supra bisericei şi instituţiunilor diece
zei“. Acuza a fost concretizată până 
în celea mai mici detaile. De aici atacul 
repetat a trecut chiar şi în foile ungureşti.

In această situaţiune după price
perea de astăzi şi în temeiul regula
mentului disciplinar, dl Badescu avea 
înaintea sa numai două căi: putea să 
ceară forurilor superioare darea sa în 
judecată, pentru a se putea justifica 
un drept ce-i acoardă regulamentul 
disciplinar prin §19, în care se spune, 
că toate persoanele supuse acestui 
regulament sunt în drept a cere în 
contra lor cercetare disciplinară, sau 
se trimită înaintea Curţii cu juraţi pe 
autor, pentru a-şi luă pedeapsa întru
cât a scornit lucruri mincinoase, un 
alt drept ce-1 are în temeiul dreptu
lui criminal. Şi ce a făcut Sfinţia Sa ?
In „Foaia Diecezană“, organul oficios 
al diecezei Caransebeş, ca răspuns, 
„înjura fii diavolului şi-i ameninţă cu 
puterea sfintei cruci“. Ei . . . ei, pă
rinte, ai uitat ce zice românul: „Ru
găciunea omului beat, Dumnezeu nu 
o primeşte“.

Comună fericită.
II. Sa dl C. B u r d e a  la Feneş.

Luni în 21 Iunie c. n. a fost o zi 
de o adevărată sărbătoare pentru co
muna Feneş.

De ani de zile, aleargă această 
comună, de a putea căpăta din teri
toriul de pădure a statului: poeni. Azi 
această comună, în urma străduinţe
lor şi sprijinului avut din partea ’îl.

Sale dl ui Const. Burdia, a ajuns a-şi 
vedea scopul la lumină.

Poporul nostru care în partea cea 
mai mare îşi stoarce puterile, mun
cind pământul, cerându-i pâne, prea 
bine va înţelege fapta nobilă ce s’a 
făcut pentru el.
A De zile întregi mişunau oamenii 
m comună pe străzi, putând ceti de 
pe feţele lor, că aşteaptă a să realiza 
dorinţa lor, aşteaptă a-i ajunge o fe
ricire, la care nu erau deplini siguri.

Atunci, însă când să adună popo
rul din corn. înaintea casei corn şi 
i-să vesteşte, că în 21 1. c. a. c.,’ să 
va predă comunei acele poeni, şi’, că 
acel fericitor şi binevoitor al Crainei 
care este II. Sa dl Const. Burdea vine 
cu aceea ocaziune şi la comuna Fe
neş, dispare ori ce nesiguranţă, si să 
începe a să lucra întracolo, ca cu cu
venita recunoştinţă să se arate faţă 
de II. Sa, binefăcătorul Fenesului în 
ziua de 21 Iunie c. n.

Poporul din comuna Feneş des 
de dimineaţă cu mic cu mare să în
dreaptă spre locul unde avea să se 
aştepte domnii exmişi din partea sta
tului pentru a săvârşi actul predării a 
acelor poeni. La culmea însufleţirii 
fund poporul, ştiind, că să aşteaptă 
şi iubitul lor deputat.

Domnh exmişi pentru a efeptui 
actul predării pomilor erau deja so
siţi în spreseara zile de Luni în per- 
seana dlui Bogsai magistru silvanal 
de stat, din Orşova, dl forestier din 
Temes-Slatina Rovaliczki cari aseme
nea au eşit întru întâmpinarea Ilus
trului domn deputat la gara Örményes.

Cu trenul de cătră Orşova eată, 
că soseşte iubitul nostru deputat, în
soţit fiind de simpaticul şi harnicul 
primar al Caransebeşului O. Bordán 
şi cu dl fibirău al cercului Antalffi 
Sándor, precum şi cu dl Augustin 
Campian, magistr. silv. în Teregova. 

însufleţirea este la culme.
Comuna Armeniş care ştiind feri

cirea ce a ajuns pe Feneşeni, — ve
cinii lor -  nu întârzie, a dâ espre- 
sie bucuriei ce o au atunci, când Ilus
trul deputat le calcă hotarul. Ii iese 
întru întimpinare cu vrednicul lor 
preot Ilie Pepa, cu dl notar Ioan Ignea 
şi cu toţi fruntaşii comunei, unde la 
sosire, înaintea porţii triumfale, ce 
purta inscripţia „Iubitului nostru de
putat“ îl întâmpină şi salută părintele 
Ihe Pepa esprimând II. Sale dlui de
putat sentimentele de recunoştinţă pen
tru grija ce la inimă o poartă grăni
cerilor.

Ilustrul deputat mulţămeşte pe scurt 
asigurând poporul de bunăvoinţa sa

la ori ce năcaz ar avea poporul, îj 
tarinduşi cuvintele cu frumoasele fapte 
înaintea căror şi cel mai mare duş 
man trebue să se închine.

Locomotiva societăţii să pune îi 
mişcare şi ajungând la marginea com 
Feneş,^ pe care o aşteaptă fericirea 
mtă că bubuitul de treascuri vesteşti 
însufleţirea comunei şi ajungând la 
locul de întimpinare să opreşte tre
nul, iar mulţimea erumpe în strigăte 
de „să trăiască“ ! de credeai că nu 
mai au sfârşit. Ilustrul domn să da 
jos din tren, iar părintele-capelan Va- 
sile Paica în cuvinte frumoase, salută 
pe II. Sa, asigurându-1, că posterita
tea îi va binecuvânta numele. Termi
nând frumoasa vorbire de îmtimpinare, 
erumpe însufleţită comună cu puter
nicie şi nesfârşite strigăte de „să tră
iască', sunând din nou treascurile. 
Ilustrul deputat mulţumeşte pentru 
frumoasa-i primire, ce o crede de o 
recunoştinţă pentru osteneala sa şi de
clară, că să simte bine, când ştie că 
poate ferici pe grăniceri.

Elocuent îi vorbeşte fapta.
Apoi locomotiva cu o mai mare 

gieutate se pune în mişcare, urcând 
mulţimea din comună spre a merge 
la locul, ce cu ajutorul lui Dumnezeu 
îl poate numi de al său.

Ajungând la faţa locului, să efep- 
tueşte actul predării, iar locuitorii com. 
Feneş, cu lacrimi de bucurie, se simt 
atât de fericiţi. Mulţumesc Ilustrului de
putat pentru sprijin, mulţumesc tutu
ror domnilor de faţă pentru bunăvoinţă; 
iar domnului ministru de agricultură 
sa trimite o depeşă de mulţumire.

Acolo la faţa locului s’a luat masa, 
aranjată bogat şi cu gust, unde şi 
domnii s au bucurat de bucuria Fe- 
neşenilor. S’au ţinut mai multe toaste 
rostite cu multă vervă pentru dl mi
nistru de agricultură, pentru domnul 
deputat etc.

Terminându-se ţoale, să porneşte 
iarăşi la drum locomotiva cu Ilustrul 
dnputat şi cu toată suita. Ajungând 
la intrarea porţii triumfale ce s’a ri
dicat Ia marginea comunei în onoarea 
dlui deputat, să face despărţirea Ilus
trului domn de cătră locuitorii com. 
Feneş, pe cari i-a fericit şi cari rămân 
cu inimile încărcate de bucurie, ne
putând a uită pe binefăcătorul lor. Cu 
trenul de 4 p. m. Ilustrul deputat cu 
dl O. Bordan pleacă spre Caransebeş. 
Fapta bună rămâne Feneşenilor, care 
mult va pomeni numele Ilustrului domn 
Constantin Burdea, considerând u-1 ca
pe unul ce a pus temelie la fericirea 
comunei.

Unul din cei de faţă.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 190?
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Chipuri din Caransebeş.
Ne-am hotărât, ca să surprindem ceti

torii noştri, din când în când, cu câte o 
icoană a părţilor mai însemnate ale Caran
sebeşului şi jur, precum şi ale altor părţi în
semnate. Hotărârea am luat-o în urma con
statării, că foaia noastră a prins rădăcină în 
mijlocul poporului, din cele mai îndepărtate 
părţi ale patriei, crescând numărul abonen- 
ţilor şi cetitorilor noştri din zi în zi, dovadă, 
că poporul ne pricepe, preţuind munca 
noastră cinstită, alăturându-se tot mai mulţi 
sub steagul dreptăţii, desfăşurat de noi, cei 
a căror deviză e: „Totulpetru înaintarea po
porului11. Sperăm, că facem o deosebită plă
cere abonenţilor noştri, aducându-le chipuri 
din Caransebeş şi împrejurime, făcând cu

noscut oraşul nostru, care e unul din cele 
mai preistorice oraşe — şi celor cari nu au 
avut ocaziunea a-1 vedea în natură.

Chipul din mijloc e casa oraşului (ma
gistratura) Caransebeşului, o zidire din cele 
mai moderne şi frumoase, al cărui intern e 
zidit aproape tot din marmură albă. — A 
doua icoană e statua Majestăţii Sale Regelui 
Francisc losif I, făcută din partea grăniferi- 
lor, ca prinos iubitului nostru Rege. — A 
treia icoană sunt munţii încărcaţi de codrii 
seculari, din jurul turnului lui Ovidiu. E o 
minune de frumseţe a naturii, cu care e în- 
cunjurat Caransebeşul.

Adunarea generală
de p rim ăv ară  a  reprezen tan ţei 

„Com unităţii de a v e re “ .
în 18 Iunie n. a. c. s’a ţinut adunarea 

generală de primăvară a „Comunităţii de a- 
vere“ fiind de faţă un număros public. Ca 
exmis ministerial, a fost dl subcomite al co
mitatului Caraş-Severin I s s e k u t z  Aurel 
înlocuind pe dl comite-suprem, care de pre
zent se află în Viena bolnav. Adunarea a 
decurs sub prezidenţa II. Sale dlui Constan
tin B u r d i a ,  care prin un discurs salută pe 
cei prezenţi.

Raportul comitetului s’a luat la cunoş
tinţă fără nici o desbatere. Din raport se 
vede eclatant, râvna cinstită cu care muncesc 
conducătorii acestei instituţiuni. Din grădi
nile de pomi ce Comunitatea de avere a în
fiinţat, s’au împărţit: din grădina de pomi 
din Caransebeş, împăduriţilor din loc 3000 
bucăţi, din grădina din Teregova, împ. din 
Corniareva şi Rusca 2500 bucăţi, din cea din 
Bozovici, celor de acolo 650 bucăţi oltoi. 
Grădinile de pomi mărindu-le, e speranţă, că 
îndeosebi din cea din loc se va puteâ dis
tribui la primăvară 20.000 pomi oltoiţi. Cu 
ocaziunea facerii liniei ferate Caransebeş-Haţeg 
s’a contribuit 120.000 cor., acoperindu-se cea 
mai mare parte a acestei sume prin productele 
pădurilor proprii, contribuind cu bani gata 
numai cu 7958 cor. 36 fii. în cele culturale 
„Comunitatea de avere“, va aduce jertfe u- 
riaşe fiilor grănicerilor, anume cu ocaziunea 
zidirei internatului s’a votat 700.000 cor., în 
internat se vor adăposti 160 elevi ai grăni- 
ţerilor, gratuit.

Bilanţul fondului pădurilor arată că ave
rea acestui fond dela 1,085.587 cor. 63 fii. 
s’a urcat la 1,246.225 cor. 06 fii., adecă un 
spor de 160.637 cor. 43 fii. etc. etc. S’a 
descris 8000 cor., arunc silvanal neîncassabil. 
Aici se observă, că restanţele sunt cu mult 
mai puţine ca anii trecuţi, când erau res

tanţe ce întreceau suma de 15—20.000 cor. 
Se primeşte propunerea referitoare la zidirea 
internatului. Lui Trica i-s’a votat o remune- 
raţiune de 600 cor. Rugarea lui Dik, pentru 
penzionarea lui s’a respins. j

în numerii viitori vom aduce raport mai 
detailat asupra raportului „Comunităţii de 
avere“, care e o comoară, şi din care iese 
la iveală, că averea grănicerilor e încredin
ţată în mânile celor mai devotaţi fii ai lor, 
cari au înrădăcinat în inimă înflorirea averii 
acestei instituţiuni încredinţate lor, şi înain
tarea culturală şi materială a fiilor vitejilor 
grăniceri ai fostului reg. conf. romano-ba- 
natic Nr. 13.

După ce s’a trecut peste agendele puse 
în program II. Sa dl president Constantin 
Burdia încheie şedinţa; iar cei de faţă fac 
ovaţiuni îndelungate II. Sale, pentru condu
cerea cinstită şi rîvna ce o pune pentru în
florirea fondului grăniţerilor, deasemenea se 
fac ovaţiuni exmisului guvernial dlui subcomite 
Issekutz Aurel.

Criza. Fostul ministru liberal de finanţe: 
Lukács László, a fost încredinţat din partea 
Majestăţii Sale Regelui să între în pertrac
tări cu conducătorii partidului kossuthist, 
pentru a ajunge cu ei la înţelegere referitor 
la rezolvarea crizei. Se crede, că înţelegerea 
va urma în curând pe bazele următoare, ca 
kossuthiştii să primească puterea singuri. 
Atât prim-ministrul Wekerle, cât şi Lukács 
László vor merge la Viena, pentru a raportă 
M. Sale despre starea lucrurilor.

*
întrevederea dela Reval. împăratul 

Wilhelm al Germaniei, a avut săptămâna 
trecută, întâlnire la Reval cu Nicolae Ţarul 
Rusiei. Domnitorii s’au sărutat la întâlnire, 
la masă, au toastat unul în onoarea celuia- 
lalt, pe urmă au vorbit laolaltă multă vreme. 
Se crede, că scopul întrevederii a fost, reîn

noirea raporturilor de bună prietenie între 
Germania şi Rusia, cari s’au fost cam stricat 
pe vremea încurcării monarhiei noastre cu 
Sârbia, pe când Germania s’a pus pe partea 
noastră şi pe când Rusia spriginea din răs
puteri pe Sârbia în taină. Ţarul Rusiei va 
mai avea întâlnire în curând cu prezidentul 
republicei franceze, apoi cu regele Angliei 
şi pe urmă cu M. S. Regele nostru Francisc 
losif 1.

adunarea generală
a reprezentanţei oraşului Caransebeş.

După cum anunţasem în Nrul trecut al 
foaiei noastre, s’a ţinut adunarea generală- 
ordinară de primăvară a oraşului nostru, 
Sâmbătă în 19 1. c., în sala cea mare de 
şedinţe a magistraturii.

Şedinţa s’a început punct la orele 9 a.
m. Dl primar Octavian Bordan deschide şe
dinţa, salutând pe reprezentanţii prezenţi. 
Cu regret trebue să constatăm, că deşi pro
gramul a fost unul din cele mai bogate şi 
interesante, atât pentru locuitorii oraşului 
cât şi pentru dnii reprezentanţi, deastădată 
au lipsit mulţi dela această adunare.

înainte de a se da cetire raportului pri
marului, II. Sa dl Constantin Burdia aduce 
la cunoştinţă adunării, că unul dintre cei 
mai demni reprezentanţi ai oraşului nostru 
dl Ioan Stoian parohul local, a fost decorat 
din partea M. Sale cu crucea de aur, pen
tru meritele ce le-a câştigat acesta pe tere
nul cultural-religios, în oraşul nostru. După 
ce aminteşte II. Sa dl Burdia toate meritele 
acestui valoros paroch, propune: ca adunarea 
să-şi exprime bucuria, şi să se iee act la 
protocol, despre acest eveniment înemnat. 
Adunarea aproabă cu unanimitate propune
rea II. Sale.

Se dă cetire raportului dlui primar, pe 
anul 1908.
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Dl Roth, după cetirea raportului, inter
pelează pe dl primar, ca să se ia măsuri 
pentru zidirea cazarmei, şi să intervină ca 
să se stabilească în oraşul nostru un întreg 
regiment de soldaţi, apoi zidirea palatului 
de justiţie. Pretinde, ca la cea mai apro
piată adunare generală, să se tipărească 
raportul primarului în întregime şi să 
se distribue tuturor reprezentanţilor. Dl 
primar răspunde dlui Roth: „cazarmă vom 
zidi atunci, când vom avea soldaţi pentru a 
locui în ea, mai curând însă, nu se poate ca 
oraşul să cheltuiască milioane pe zidiri şi 
acelea să stee goale, deoarece nici un oraş, 
care dispune de regimente, nu e aplicat a ne 
da şi nouă unul, ci să aşteptăm o eventuală 
suire a contingentului militar, când apoi se 
va face paşii necesari, ca şi oraşul nostru 
să-şi iee partea sau. Despre palatul de jus
tiţie dl primar răspunde, că lucrul stă în 
pertactări cu ministrul de justiţie, despre al 
cărui rezultat va raporta la timpul său. Vor
besc apoi dl Dr. Ionescu pentru regularea 
Timişului etc. II. Sa dl C. Burdia încă e 
pentru tipărirea raportului primarului, ceeace, 
se primeşte. Trecând peste interpelări, adu
narea ia la cunoştinţă raportul primarului, 
aducând mulţumite acestuia pentru, râvna, şi 
diliginţa ce o pune primarul Octavian Bor- 
dan spre înflorirea şi prosperarea în rând cu 
celelalte oraşe de frunte, a oraşului nostru.

Se trece apoi la celelalte puncte din 
program. Se fac propuneri şi interpelări 
pe baza schimbului ce e a se face cu pla
tul parochiei rom. cat. de lângă turnul 
pompierilor se propune a se da pentru 
el 4 jug. din „sargegrunde“, — se pri
meşte propunerea magistraturii, cu obser
varea, ca în 28 Iulie să se aducă raport 
amănunţit, asupra acesteia.

Se întinde apoi o vie discuţie în jurul 
zidirei unei hale de măcelărit şi alimente. 
Magistratura raportează, că s’a pus în con- 
ţelegere cu ing. Albert Strasser din Budapesta, 
care a stabilit suma speselor, cu eventuala 
zidire la 28,700 cor., şi are a se zidi pe 
plaţul luat în schimb al parochiei rom.-ca- 
tolice; iar spesele au a se acoperi din suma 
de 500.000 ce oraşul plănueşte a luă pe 
amortizaţie, de desplătit are să se desplă- 
teasească din chiria ce o vor solvi casapii, 
anume: casapii mari 40 cor., cei mici 20. 
După-ce se dau mai multe păreri asupra 
locului zidirii, reprezentanţa primeşte propu
nerea magistraturii, ca hala să se zidească pe 
locul susamintit. — Se va zidi pe locul târ
gului o casă pentru paşapoarte etc., se va 
zidi în jurul ei şi nişte localuri pentru os- 
pătării, al căror venit va desplăti spesele de 
7.500 cor. avute cu zidirea; iar ce nu se 
ajung, se va detrage din venitul arânzii 
(arminţiei.) Se primeşte. — Referitor la în
fiinţarea oficiului economic orăşenesc, care 
e a se înciripa, ar fi spesele de 14.268 cor., 
care sumă s’ar acoperi din împrumutul cel 
mare; parte, iar pentru acoperirea speselor 
de 7000 cor. anual oraşul să contribue anual 
cu suma de 2000 cor., parte din venitul ce 
aduce carneficiul, restul să parţelează în 
arunc pe populaţiune anume: fiecare locui
tor, care locueşte în stradele aspfaltale, au a 
solvi lunar pentru transportul gunoiului 15 
fii., iar pentru udatul şi curăţitul stradelor 
10 fii. lunar. Aici se încinge o discuţie a- 
prinsă. Dl Hegyesi, propune, ca nu numai 
acei locuitori să plătească, acest arunc, care

locuesc pe stradele aspfaltate, ci să se pună 
o taxă barem de 5 cor. anual aşi pe ţără
nime şi sărăcime.

Ilustritatea Sa dl Constantin Burdea se 
scoală indignat şi protestează, cu tărie în 
contra propunerii dlui Hegyesi, zicând între 
altele. „Poporul e sărac, trebue să căutăm, 
ca să-i uşurăm sarcina, iar nu să-l apăsăm 
tot cu mai multe greutăţi, — poporul, care 
nu are nici o plăcere din aceasta, să nu se 
pună la aceste sarcine, — resping pro
punerea dlui Hegyeşi, şi mă mir, cum poate 
veni cu o astfel de propunere, cu care, caută, 
ingreunarea sorţii ţăranului, care şi aşa are 
destule greutăţi de suportat pe umerii lui. — 
Vorbele II. Sale au fost răsplătite cu apro
bări din partea reprezentanţilor. A vorbit 
apoi dl Borţiun, care propune, ca să se pună 
la această taxă şi la arunc, toţi oficianţii de 
tsta etc., ţărănimea însă, să se cruţe iar pe 
aceia, cari trag penzii mari să se pună taxă 
duplă. — In urma vorbirii dlui C. Burdia, 
reprezentanţa primeşte propunerea magistra
turii respiugând propunerea dlui Hegyesi. — 
Se primeşte propunerea magistraturii refe
ritoare la facerea drumului de câmp în 
Teuş, care va costa 1.571 cor. — La cere
rea inginerilor de stat, ca numirile locurilor 
şi fluviilor din jurul oraşului să se schimbe, 
magistratura propune, ca cererea inginerilor 
să se respingă.

In urma vorbirii II. Sale C. Burdia şi 
în urma aprobării dlui primar Octavian Bor- 
dan, se primeşte propunerea magistraturii.
— Se primeşte propunerea arândării de nou 
a muntelui Turcei. Se primeşte propune
rea lui Rechnitzer E. pentru aspfaltarea stra- 
dei de mijloc. — Se ia la cunoştinţă so- 
coata oraşului pe 1908. — Se primeşte pro
punerea magistr. de a se întări marginile 
Timişului, a cărei lucrări ar costă 1267 cor., 
cu observarea, că la adunarea din Iulie să 
se aducă raport mai amănunţit. — Referitor 
la rescumpărarea luminei electrice magistra
tura raportează, că s’a pus în pertractări cu 
inginerul Tibor Szeverenyi, ca acesta să exa
mineze afacerea, reinunerându-i o sumă de 
600 cor., pentru munca lui, deoarece nu s’a 
ajuns la rezultatul dorit, la propunerea 11. 
Sale dlui C. Burdia se abzice inginerului 
Tibor Sz., şi încredinţează reprez. pe dl pri
mar Octavian Bordan, ca dânsul să se pună 
în pertractări cu inginerul guvernial, de pe 
lângă ministr. de comerciu, şi să se aducă 
raport despre rezultat în viitoarea adunare.
— Se primeşte propunerea mag. referitor la 
zidirea de nou a spitalului, încredinţându-se 
lucrările architectului G. Kopacsek. Spitalul 
se va zidi pe locul cumpărat cu 6500 cor. 
dela Wery, zidirea va costa cu arangiament 
cu tot 173.999 60 fii. Oraşul are la dispo
ziţie 61.000 cor., restul se va cere dela dl 
ministru. — Despre fântânile arteziene, să 
decide în urma script. ministerial, a se da 
din nou pe calea licitaţiunii această lucrare.
— Se dau cetirei rescriptele ministeriale şi 
comitatense referitor la multe decisiuni aduse 
de adunările anterioare, cari toate se iau la 
cunoştinţă, din partea reprezentanţei. — Se 
încinge o discuţie mai lungă asupra aspfal- 
tării str. princip, şi str. Orşovei, la ce dl 
Fuszfâs doreşte ca să se aspfalteze dealatul 
strada întreagă din trotuar în trotuar, ceeace 
ar mai cere o jertfă de 33.000 cor., adaus 
la suma stabilită înainte pentru aspfaltarea 
numai la mijloc, lăsându-se loc pe de mar

gini de câte 1—2 metri pentru a se planta 
pomi. II. Sa dl C. Burdia e pentru a se 
lăsă această idee, costând prea mulţi bani, 
deasemenea şi magistratura propune aceasta, 
ceeace se aproabă de adunare, încredinţân- 
du-se o comisie cu dl primar în frunte pen
tru a se pune în pertractări cu firmele pen
tru a se mai scăriţă preţul. — Se primeşte 
propunerea magistr. de a se aspfalta podul 
de peste Timiş, care ar costă 3140 cor. — 
Se dau mai multe concedii funcţionarilor 
magistratuali. Se încinge şi aici o discuţie, 
ajungându-se la rezultatul în urma propu
nerii II. Sale dlui C. Burdia, ca chestii de 
felul acesta să se încredinţeze de acum în 
colo exclusiv dlui primar, ca dânsul să dis
pună. Nefiind alte obiecte la ordinea zilei, 
dl primar Octavian Bordan, închide şedinţa 
mulţumind celor prezenţi de participare şi 
de pacienţa, cu care au stat până la sfâr
şitul adunării, terminând toate agendele puse 
la ordinea zilei.

G. M. D.

1909.

N O U T Ă Ţ I .
K Ă L I N D A R  S Ă P T Ă M Â N A L .

Anul 1909. Luna I u n i e  (Ciresar) are 31 zile
Zilele Calendarul vechiu Calendarul nou

Dum. 14 Pr. Elisei 27 Ladislau
Luni 15 Pr. Amos 28 Leon
Marţi 16 S. Tihon 29 f  Pet. şi Pav.
Mere. 17 M. Manoil 30 Paul
Joi 18 M. Leontie 1 Iulie. Teod.
Vin. 19 A. Metodie 2 Cer. Mar.
Sâm. 20 luda, fr. Dlui 3 Cornelia

Dum. 5-a d. Rusalii, ev. Mat., c. 8. gl. 4 v. 5.
„în vremea aceea trec. Isus de ceea parte în ţin. Gergesenilor“

Ştire personală, Dl Hollo Jozsef se
nator, la lucrările artistice pe lângă ministe
rul de comerciu, în 20 1. c. a petrecut în 
oraşul nostru, în chestia fabricei de electri
citate. — Pe ziua de Luni 28 1. c. st. n., se 
aşteaptă, aici sosirea dlui deputat al Oraviţei 
Dr. Iosif Siegescu, în calitate de com.-minist. 
la examenele ped. din loc.

Numiri. Dl ministru de culte şi instr. 
publice a numit în posturile de învăţători 
stabili pe dnii Petru Adam în Zerveşti, iar 
pe dl Ilie Roman în Borlovenii-noi.

Examenele la institutul pedag. ort. rom. 
din Caransebeş se încep Luni, în 15 Iunie st. 
v. a. c. La institutul teologic: Vineri, în 19 
Iunie st. v. a. c.

Academia Română a ales de membru 
corespondent al ei pe dl ppresbiter: dr. 
George Popoviciu în secţiunea istorică.

f  Dr. Aurel Mureşianu. Unul dintre 
cei mai bătrâni gazetari români, azi nu mai 
este. A căzut condeiul din mâna acestui om, 
care timp de 30 ani l’a purtat. Nestorul ga
zetarilor români, dela noi: Dr. Aurel Mure- 
şeanu, a răposat Luni în 8/21 seara. Defunc
tul a fost directorul şi proprietarul „Garetei 
Transilvaniei“ din Braşov. S’a născut în 1847 
în Braşov, studiile gimnaziale le-a făcut la 
Blaj, de unde apoi a urinat cursul filozofic 
la Viena. înmormântarea s’a făcut Mercuri 
în 23 Iunie n., pe lângă mare pompă, şi re
gretele tuturor, cari l’au cunoscut. — Odih
nească în pace!
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„Societatea română de cant şi mu
zică“ din Caransebeş a luat salutara hotă
râre de a aranja Duminecă în 14/27 Iunie 
a. c. în Teuşul d-nei Füszfás un Iunial, îm
preunat cu concert, postă universală, premii 
la popiei etc. începutul va fi la 2. ore d.
m. Preţul de intrare 40 fileri de persoană.
Seara întoarcere cu torţe. Invitări separate 
nu se fac, ci se va afişă pe zidurile stradelor 
placate, referitor la aceasta. Nu putem îndestul 
salută hotărârea d-lor arangeri, cari au pror 
curat publicului din loc şi jur o zi de ve
selie în încântătorul codru al Teuşului. În
demnăm publicul din loc şi jur a participă 
în rrrasse. Tot românul de bine să fie pie- 
zent, îndulcindu-şi amarul vieţii, din cupa 
veseliei ce ni-o procură iniţiatorii acestui 
Iunial.

Lugojul — pentru oficianţi, In 17 1
c. s’a ţinut adunarea magistratuală în Lu
goj, cu care ocaziune s’a decis mărirea lefi
lor funcţionarilor. Spesele împreunate cu a- 
ceasta se ridică la 30.000 cor., ceeace în
seamnă pe Lugoş o repartiţie de 13%.

Soc. de muzică şi cant din Lugoş, în 
şedinţa sa din săptămâna trecută a ales de 
prezident de onoare pe dl subcomite Isse- 
kutz Aurél.

Greva dela Anina, dupăce s’au înţă- 
les muncitorii cu societatea, s a aplanat pe 
cale pacinică, iar muncitorii s’au apucat de 
lucru.

Cemitetul instrucţiunei publice a co
mitatului Caraş-Severin şi-a ţinut şedinţa 
ordinară-lunară, săptămâna trecuta sub pre- 
zidenţa dlui subcomite Issekutz Aurél. Ra
portul subcomitelui s’a luat la cunoştinţă 
fără nici o desbatere. Se constată din raport, 
că în darea directă a incurs luna trecută 
suma de 72.982 cor., cu 9870 cor. mai mult 
ca anul trecut aceeaşi lună.

Starea sămănăturilor. După raportul 
ministrului de agricultură, iese la iveală, că 
starea sămănăturilor, anul acesta, e cu mult 
mai favorabil, ca şi anul trecut. Din toate 
părţile ţării vin ştiri îmbucurătoare de o re
coltă mănoasă.

Sate albaneze distruse de tunuri tur
ceşti. Satele albaneze Sipsaj, Racac şi Mo 
rina au fost distruse în parte, în timpul ac 
ţiunei generalului Dşavid.

Sinucigaşă în gara din Bucureşti.
In 12 Iunie noaptea la oara 1, o femeie s’a 
aruncat înaintea maşinei unui tren în gara 
de Nord, fiind călcată şi groaznic rănită. 
Femeia era încă în viaţă când au scos-o 
de sub roatele maşinei şi a declarat, că ea 
însăşi s’a aruncat cu gândul de a se sin- 

' ucide. Ea se numeşte Margareta Georgescu, 
a fost măritată şi e divorţată. A mai spus 
că nu e nici o dreptate în ţara românească. 
Ea a fost trimisă de dl comisar Iliescu la 
spitalul Filantropia.

Vifore. In mai multe părţi ale monar- 
chiei, au bântuit zilele trecute mari viscole, 
fiind trăzniţi o mulţime de oameni.

Cutremure. In Elveţia, Franţa s’a sim
ţit săptămâna trecută mari cutremuri de pă
mânt. Deasemenea şi în Messina popula- 
ţiunea e cuprinsă de groază, în urma cutre
murului de pământ ce s’a simţit de nou 
zilele trecute.

O bandă de anarchişti. In Paris, la lo
cuinţa unui lucrător, s’a descoperit un ate
lier în toată regula în care să fabricau bombe 
de dinamită.

Lăcuste în Bulgaria. Aproape toată 
ţara e atacată de lăcuste. Locuitorii sunt a- 
jutaţi de miliţie pentru stârpirea lor. Au mai 
venit întrajutorul oamenilor şi nişte paseri, 
cari sunt cele mai neîmpăcate duşmane ale 
lăcustelor.

Păruială. In urma unei neînţelegeri, 
s’au luat la păruială jandarmii persieni şi 
trupele turceşti puse la pază în Teheran 
(Turcia), în urma căreia jandarmii au avut 
12 morţi şi trupele turce 7 morţi şi 7 ră
niţi; mulţi soldaţi turci au fost arestaţi.

Se clatină tronul regelui Sârbesc, care 
a primit scrisori nesubscrise dela oficeri.

Autorii scrisorilor ameninţă, că vor dis
truge dinastia actuală, dacă regele nu va 
rupe relaţiunile cu ofiţerii conspiratori. Două 
din aceste scrisori purtau semnătură: „Ofi
ţerii din garnizoanele Niş şi Zaitşa“.

Prinţul George a primit de asemenea 
scrisori ameninţătoare dela ofiţerii din Pirot 
şi Vranja,

Un prietin al prinţului George i-a atras 
atenţiunea, că este în interesul dinastiei să 
puie capăt corupţiei.

Asasini de femei. Se vesteşte din toate 
părţile lumii şi mai cu seamă din capitalele ţări
lor, că o seamă ’de oameni află îjhica plăcere res
tantă pentru ei în asumarea femeilor cu cu
ţitul. A fost acelaşi caz la noi în Budapesta 
toamna trecută; fleura se vesteşte din Liver- 
pol că acolo un individ, necunoscut a atacat 
într’o zi şa^e femei. Trecând ca ori care al
tul, prin,dea mai mare înd&suială de oameni, 
la vedjeiea damei respective, cât de necunos- 
cu tă/şi frumoasă să fie ea, îi 'înbge cuţitul 
îmiitomac, mai cu seamă şi dispare îh-ipulţime.

Crime monstruoase ale unei femei.
In 13 Iunie, în Viena a fost arestată o fe- 
mee, bănuită de un triplUj omor şi de a fi 
încercat alte 2 omoruri. Arestata să numeşte 
Ana Kucowski şi trăia împreună cu un spăr
gător condamnat de mai multe ori. Acum 
câţiva ani, ea a fost acuzată, că ar fi omo
rât pe un bătrân, dându-i să bea neconte
nit spirt, spre ai moşteni averea. Acum câteva 
luni a condus în apropiere de Pozsony pe 
un locatar al ei, dela care împrumutase bani 
sub pretext, că are să între în posesia unei 
moşteniri. Un om cu înfăţişarea suspectă îi 
urmări şi oferi locatarului, în o pădure, o 
beutură răcoritoare din o sticlă, pe care însă 
locatarul o refuză, presimţând un pericol. Lo
catarul denunţă cazul parchetului. Din cer
cetările făcute au dovedit, că anul trecut 3 
locatari ai femeii Kubovski, o femee bătrână, 
pe care criminala pretindea s’o moştenească, 
şi 2 agenţi au murit pe neaşteptate.

Cum descoper pe criminali. Sistemul 
Bertillon, acel al cercetărilor urmelor lăsate 
de degete, a înregistrat zilele trecute noi 
succese. Intr’o localitate din Paris afostjgă- 
sit asasinată o rentieră de 70 ani. S’au gă
sit sticlele, din cari ucigaşii beuseră vin şi 
şampanie. Urmele degetelor, descoperite pe 
sticle, au dus la descoperirea criminalilor. 
Al doilea succes al sistemului Bertillon a 
fost obţinut într’o localitate aproape de Di- 
jon. Acolo fuseseră asasinaţi în Ianuarie doi 
bătrâni. Ucigaşii au dat foc casei, iar cada
vrele au fost găsite carbonizate. Pe corp 
însă erau şi urme de mâni. Două păhare 
de băut, cari aveau imprimate degete, au a- 
dus la descoperirea criminalilor. Tuturor lo
cuitorilor satului s’au fotografat vârful dege
telor şi aceste urme au fost apoi examinate 
la Paris de doctorul Bertillon. In chipul a- 
cesta s’a descoperit, că criminalii fuseseră 
vecinul victimei şi fiica lui. Tatăl şi fata au 
făcut chiar mărturisiri.

Ei sunt bănuiţi, că ar mai avea pe con
ştiinţă încă două crime, comise anul trecut 
în aceeaşi localitate.

Cine nu cunoaşte  pe preo tu l de aici 
CONSTANTIN DURE?

Omul acesta, e un individ^ care! îşi 
schimbă ţinuta sa, după-cum suflă vântul şi 
după-cum îl strâng curelele, fără însă de 
mustrare de cuget, ori simţ.

In unii din numerii trecuţi, ai lăpădă- 
turii „Lupta“, prinsului de frigurile morţii 
Birăuţ alias Bucurescu, nu i-s’a înroşit ob
razul, a scrie peste cel mai mare binefăcă
tor de odinioară al său, peste mult iubitul 
nostru deputat: 11. Sa dl Constantin Burdia, 
drept recunoştinţă, pentru că acesta l-a scos 
din noroiul în care Dure eră cufundat până 
la gât, căci de nu eră II. Sa dl Burdia, ar 
fi dus-o rău de tot sărmanul părinţel, — 
una însă, între paranteze fie zis, totuşi mai 
are să o păţască. —

Acum, când nu-1 mai ia în samă, nu-1 
mai ajută, se pune şi scrie la înjurături prin 
foi, împroşcând şi asvârlind cu petrii, în 
acela, care l’a ocrotit şi l’a ajutat. Te între
băm părinţele, ai uitat, ca binele cu bine, 
să-l răsplăteşti ? Iţi pune apoi la inimă pro
verbul românesc, care zice griji: că „cum 
îţi aşterni aşa vei dormi“ !!

Acestea, spre orientarea on. cetitori, ca 
să nu-i poţi îmbăta cu apă rece, cum ai îm
bătat „naţionaliştii“ de aici, cari, avem firma 
speranţă, că în curând te vor luă la trei 
parale.

Mai mulţi Mehedinţeni.

„Recunoştinţa lui Burdea si metoda lui 
de a ferici pe grăniceri".

Sub acest titlu, călbăjita „Lupta“ des- 
creeraţilor „Bi-răuţi“ în Nr. 94 şi 95 din 
anul acesta, scrie nişte minciuni, cari poate 
să ese numai dintr’un cap gol, lipsit de 
creeri normali, plin însă de ură şi duşmă
nie faţă de iubitul nostru deputat llustrita- 
tea Sa dl Constantin Burdia, pe care nu nu
mai noi grănicerii îl iubim, ci tot ce e ro
mân cinstit, curat şi adevărat, îl iubeşte ad
mirând faptele măreţe şi bune, ale II. Sale 
care le face, îndeosebi cu noi grănicerii, 
luptând neobosit pentru înaintarea noastră 
pe toate cărările, atât culturale, cât şi ma
teriale.

Internatul din Caransebeş, grădinile de 
pomărit, din mai multe foresterii, din cari 
se împart între grăniceri sute de mii de 
pomi altoiţi, în mod gratuit, apoi via ameri
cană din Jupalnic, din carea încă anul acesta 
se va împărţi între grăniceri sute de mii, şi 
altele şi altele. In fine bilanţul prezentat 
adunării generale ulterioare din 18 Iunie n. 
a. c., dovedeşte destul de clar, chivernisirea 
şi progresul admirabil, pe care îl face „Co
munitatea de avere“, căci pe lângă toate 
spesele enorme, pe cari le jertfeşte „Corn. 
de avere“, pentru fiii grănicerilor, totuşi a 
crescut averea „Com. d. av.“, într’un singur 
an la uriaşa sumă de 160.637 cor. 43 fileri.

Poftim, acum, onor.. cetitor şi trage 
paralelă între minciunile scrise în „Lupta“ 
şi între adevăratele fapte, arătate până aicea, 
cari de altfel toate se pot dovedi, convin- 
gându-te apoi, cât de răutăcios e omul scrise
lor din „Lupta“, care are neruşinarea, a cu
teză prin minciuni sfruntate şi fraze sarbede 
a atacă pe iubitul nostru deputat II. Sa Con
stantin Burdia, voind, a face numai rău nea
mului nostru, scriitorul scrintit al „Luptei“ 
şi mai scrintite a Birăuţilor bântuiţi de friguri.

Te cunoaştem prea bine şi ştim cine 
eşti! Iţi cunoaştem caracterul tău ! Iţi cunoaş-
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tem faptele tale cele frumoase, şi îţi cu
noaştem şi cutezanţa ta, de când cu atenta
tul, cu părinţelul, care încă se află păstrat 
bine ca corpus dehcti. -  Eşivor însă toate 
la razele soarelui, şi atunci — perirea ta 
din tine Izraile, va fi.

In ce priveşte băncile, credem, că tot 
omul recunoaşte aceia, că înfiinţarea bănci
lor în Mehadia, Cornereva şi Pervova, sunt 
un folos neîncunjurat pentru popor. — Şi 
oare de ce? — Pentru că: până când nu 
existau aceste bănci, ţăranul fiind silit a se 
împrumtă la cutare bancă, eră constrâns să 
meargă la Orşova, Bozoviciu sau la Caran
sebeş, cale lungă, perzând prin asta 2—3 
zile de muncă, plătind şi acolo tot aceleaşi 
procente, ce azi le plăteşte la băncile susamin- 
tite. — Deci de ce sunt acestea rele? — 
Pentru-că sau înciripat prin ajutorul Ilustru
lui nostru deputat ? Şi pentru-că nu ai ajuns 
d-ta director?

După prea mare domnie lăcomiai! Oare 
de aceea sunt rele, pentru-că II. Sa e mem
bru, care nu numai, că ridică vaza băncii, 
dar fund o persoană cu mare trecere şi in- 
fluinţă, uşurează mult prosperarea institutului, 
ceea ce e o dovadă la noi înaintea ochilor. 
Apoi ca şi ori care membru în direcţiune 
sau comitet, trebue să-şi capete dividendele 
stabilite în statute, (ceea ce e un lucru na
tural) ; deci şi aici, voeşti aţi răzbună irepa
rabila răutate, de care eşti cuprins, sperând, 
că prin minciuni întortochiate vei seduce pe 
cetitori.

Despre viţa amintită, voim a dovedi 
contrarul, celor minţite sfruntate de Mac/ie- 
don, şi adecă: în anul 1907 au sosit în co
muna noastră cam 150 mii de viţe. Neavând 
însă oamenii atât pămât regalizat, s’au îm
părţit viţă de ajuns oamenilor; iar în anul 
curent, regalizând oamenii pământ mai mult, 
în urma anilor secetoşi însă 1907—1908, nu 
s’a putut căpătă mai multă, fiind lipsă’ de 
ia în întreaga noastră patrie. De aceea s’a 
plantat via în comuna Jupalnic, de unde 
apoi se va împărţi anul acesta sute de mii.

Să trecem acum la adunarea aceea 
poporală.

Nu a fost sburdălnicia unor tineri ţinerea 
adunării poporale, ci d-ta cugetai a-ţi răs- 
bunâ şi a iscodi minciuni prin ţinerea ace
leia. — Ce ispravă însă? — Suciu s’a pă
călit urât, aşa încât nu-i mai pică ’n minte j 
a veni la Mehadia; iar tinerii aceia sau să- I 
turat de d-ta şi consoţii d-tale, pentru că | 
sau convins, că nu iubirea de neam — după- I 
cum le-ai umplut capul -  a fost ţinta d-tale, I 
ci interesul material, sperând că te vei mai 
putea reculege. Ca popularitate nu ai nici la 
noi, nici în jur, dovedindu-se asta la alege
rea de deputat, căci nici macar un vot nu 
ai fost în stare a duce în tabăra contrară, 
pe lângă toate ostenelile amărâte ce le-ai avut!

Despre banca cea nouă nu voim a 
vorbi mult, căci aci viitorul va vorbi! Că

banca cea bătrână înfloreşte, aceea se dove
deşte prin frecventarea, care zilnic se ob- 
searvă, nesimţind nici o scădere şi că nu 
prin puterea băncii celei noi a reuşit Exc Sa 
loc-mareşal N. Cena de deputat sinodal, 
tund asta un fapt recunoscut şi însuşi Mache- 
don trebue să o recunoască, dacă are cât 
de pu;ină simţire de dreptate. Nu cunoaştem 
aici pe nici un ledăr G. Pop Sulovanu, că 
exista la noi George Popescu, e adevărat 
care de prezent e jude comunal, cunoscut 
fund in întreg ţinutul de un om de cinste 
care averea sa de 70-80.000 cor. şi-a câ
ştigat-o prin munca sa cinstită.
, 0are ce cugeî' d-le Machedon, dacă 

sa r afla barem un membru la cassa cea 
nouă de păstrare, ca atare, oare nu a-ţi juca 
alunpa in mijlocul piaţului? Ba atunci nu 
a-ţi mai alergă prin satele din jur, după 
barbaţi de încredere şi nu a-ţi mai păţi-o 
precum a-ţi pătit-o ulterior în Cornereva şi 
Bogoltin.

Un om cu mintea normală nu poate să 
creadă, că II. Sa dl C. Burdia a detras con- 
grua preotului C. Dure, ci singur dânsul prin 
faptele sale şi-a detras-o, dar, că prin II. 
Sa a căpătat congrua, o ştim cu toţii. 
Vezi, părinte, cum ia Dumnezeu darul celui 
nem u Iţă mi tor. Sperăm însă, că o să mai în
ghiţi de acestea, căci prea multe ai făcut 
contra binefăcătorului d-tale.

In cê  priveşte înfiinţarea unui conzum 
aceea încă nu e sigur. Că avem aici mai 
mulţi comercianţi, o ştim, însă vre-o firmă 
Nica Chitucean nu cunoaştem, ci Elise Chi- 
ticean da. Apoi pe Brauch încă îl cunoaştem
pi ea bine, căci acesta acum vre-o 5_6 ani,
ne mai putând răsufla, a făcut o metodă 
ovreiască, împăcându-se cu creditorii, plătin- 
du-le din suma ce datoră numai 50—60% 
lungindu-şi întru câtva existenţa, nu însă 
pe timp îndelungat. Dacă s’ar şi înfiinţa a- 
cel consum, fie Machedon liniştit, că ar 
merge foarte bine, fiind în mânile unor con
ducători harnici. Dl losif Weil e cunoscut 
in tot împrejurul, încă din anii, când bân
tuia foamete, ajutorând poporul sărac şi vi
tele lui, dându-le nutreţ şi bucate fără bani. 
Spune-ne Machedoane, există în comuna 
noastră un om mai bine situat ca losif Weil ? 
Oare cum ai cântă, când ar fi primit dânsul 
de a figură ca membru în direcţiunea băncii 
celei noi, ce i-aţi îmbiat?

Nu  ̂ cunoaştem om pe lume, care să 
poată săvârşi fapte supraomeneşti, nici nu 
există om, pe care nu s’ar putea înlocui 
aşa şi cu fiertatul I. Popovici. O ştim, că 
îl. Sa l-a ajutat mult, voind a-I scoate dea
supra năcazurilor în care ajunsese. S’a şi 
purtat cinstit faţă de binefăcătorul său Că 
acum se va mută banca din casele numitu
lui, e adevărat, pentrucă institutul îşi are 
casa sa proprie, deci nu din ură faţă de 
preş. noului institut Z. Popovici, căci acesta 
nu e nici o persoană însămnată sau influin-

1909.

ţătoare în comuna noastră sau prin jur. Poate 
că numai în comuna Ciclova de unde derivă.

Combătând deci scrierile apărute în ru
şinea neamului: „Lupta“, care e dealtfel oc
rotitoarea tuturor cofăriţelor şi certăreţilor 
suntem pregătiţi totdeauna a dovedi cele 
scrise până aci, de lucruri adevărate. Decla
răm însă, că pe viitor nu vom mai răspunde 
Machedonului, ci provocăm să iese din tufă 
acest obraznic, care prin minciuni sfruntate 
voeşte a îmbătâ lumea cu apă, umblând 
după potcoave de cai morţi.

Dupăce îl vom cunoaşte, vom mai sta 
de vorbă cu el, dându-i aceea ce merită, 
în lături căpătuiţilor, cari faceţi speculă cu 
„naţionalismul“ vostru, seducând poporul, 
înpingându-1 la moarte!

Mai mulţi mehedinţeni.

’In elevile tipografie I
din casă bună, care a absol- 
vat cel puţin 2 clase civile 
sau gimnaziale şi a împli
nit etatea de 15 ani, află 
aplicare în t i p o g r a f i a

_ j  Josif Jacobovits, Caransebeş.w f

Nr. 1244/909.

P u b l i c a ţ i u n e .
La foresteria comunităţii de avei 

, a foshdui regiment confiniar romano 
j bănăţean Nr. 13 din Ohababistra sur 

de lipsă mai multe lucruri de rene 
vare şi adoptare preliminate cu 194( 
cor. 68 fii.

Pentru asigurarea acestor lucrur 
se escrie concurs cu oferte închise.

Cei-ce doresc să primească ese 
cutarea acestor lucrări sunt provocaţ 
să-şi subştearnă ofertele închise şi pro- 
văzute cu 400 cor. vadiu la oficiu 
de economie în Caransebeş cel mull
până  la 10 Iulie 1909 a. c. orele 
10 a. m.

Oferte întârziate, sau subşternute 
pe cale telegrafică ori fără vadiu nu 
se vor luă în considerare.

i l u m i n h t i e  e l e c t r i c a - c u  s t a b i l i m e n t -
Se poate combina cu a^aduc“  r 8m S ta ieC M m ^ >n0miCe' ^  dUpă Pr° PriuI sistem‘
îndrumări şi pro- o  r n  L. . Multe referinţe de primul ran

specte dă O J l \ U h h f  F. S I  f ?  antrePusa de inginerie , ’ \' *
r  I X ‘ şi electrotechnicâ BUQ2peSÎ, V. KallHaiHJÎCa 15, T E L E F 0

63 01.



1909

No. 1427/1909.

Publ i caţ i une .
In zilele dintâi a lunei lui Sep

temvrie a. c. st. n. îşi iau începutul 
prelegerile în clasa I, II şi III a gimna
ziului superior din Caransebeş.

După informaţiunile primite dela 
direcţiunea acestui gimnaziu înscrierile 
şcolare se vor face în 1 şi 2 Iulie a. c.

Pentru înlesnirea cercetării aces
tui gimnaziu de către fii foştilor gră- 
niţeri, Comunitatea de avere’ face cu
noscut că va primi în internat 130 
pana 140 de elevi, fii d’ai împăduri- 
ţilor, care pe timpul de şcoală, pe 
lângă hainele indispensabile vor be
neficia şi de întreţinere gratuită. Pre
feriţi sunt aceia, care au terminat 
clasa I sau II cu suces.

Părinţii, respective tutorii pruncilor 
primiţi în internat vor avea aşa dară 
să grijească numai de plătirea didac- 
trului şi a taxelor de înscriere şco
lare, de procurarea cărţilor şi a recvi-

S E V E R I N U L

Planul, specificaţia speselor şi con- 
diţiunile de zidire se pot vedea la Co
munitatea de avere în Coransebeş şi 
la foresteria comunităţii de avere din 
Ohababistra.

Caransebeş, ia 20 Iunie 1909.
Oficiul de econom, al Comunităţii 
de avere a fostului reg. confin. 

rom.-băn. Nr. 13.

„ M E N A D I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replătî- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

s p re  f r u c t i f i c a r e
penUu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

zifelor necesare pentru desemn si 
scriere.

Onoratul oficiu comunal este rugat 
a publica înteresaţilor, că acei grăni- 
ţeri, cai i doresc ca fii lor, înscrişi 
în I, II şi III gimnazială, să fie pri
miţi în internatul Comunităţii de avere 
să-şi înainteze rugările până la finea 
lui Iunie a. c. st. n.

Petiţiilor sunt a se acludâ :
1. estras de botez,
2. atestat şcolar,

3. atestat estradat din partea fores- 
teriilor Comunităţii de avere precumcă, 
aparţine familiilor împăduri ţilor.

Părinţii acelor elevi, cari au fost 
în anul şcolar 1908/9 alumni ai inter
natului au să alăture rugării numai 
atestatul despre progresul în studii.

C a r a n s e b e ş ,  la 8 Iunie 1909.

Constantin B urd ia  m. p.
Consilier aulic, preşedinte.

Cea mal bună coasă în lume

este coasă de otel de St. ANTON C  ~  t_ r »  < n
f t SA N °Tniva f âha Si-n^ rnumai dela P a f  SO ÎÎID IIV -Szill F n fp r  4  Coasa de
1  0N, , t oi , no, d“' d c " ä 1

500 d(e C0™anc P]ătesc celui-ce este în
tun St a n to n  3rate ° COasă de °fel de V il T0N cumParata dela altă firmă.1000 de c° roane P itesc celui-ce este 

sta>;e sa găsească între 100 de 
coase de tun St. ANTON două rele -  
tel-ce are lipsa de o coasă bună si de toată
Dânădenfnh Sa nu cumPere o altă coasă, pană când nu cere dela vestita firmă de
carufnr3W  illi Str;U’ care se trimite or? 
cateloJnpUlt 91 franco. Cereţi un astfel de 
catalog pe o carta poştală. Lunile de iaruă

vu &ai «iiia ue o a

Preţui coaselor „St. ANTON“:

comandP r -  Potri^lte pentru adunarea de 
!  aduila comande primesc
0bbuJ f ranta dephna' ~  Comăndându-se 10 oucap, o coasa se da în cinste.

Serviciu conştintios! Mai multe mii de
s fn n F a rf t  rec.un°Ştintă şi comande înnoite se pot arata şi pune la dispoziţia ori-cui.

Briciu de oţel de diamant
cu garantă de 5 ani, costă 1 frt. 50.

85 cm.
fl. 1*15

" — * 5 ~ — * « » -

* 3 “ FIUL CARANSEBEŞ I
- — -1 papucar .  Telefon 47.

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate :

,Cobrak‘,
MâW .Chasalla1

precum şi a ghetelor curat am ericane .
Galocini curai de Petersburg marca „Treiunghiu“. 

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu 

maşini.
—  R eparează prom pt şi eftin. —

•(•mtal-FnA
îiorma!-’'̂
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Mersul trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Maiu 1909.
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Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. I—11. 

in Budapesta pleacă la 805 seara. || Din Bâ- 
ziâs pleacă la 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 1015 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 

(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)
Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa || Din 

Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exent. 2 

înseamnă orele de noapte.

A M I I  M T I  I I R S  se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
A  nl U n i  U I  u n i  ;: moderate la administraţia foii noastre. ::
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.

C a ra n s e b e ş — H aţeg  şi înapoi.
Amestecat
6 4 1 2

Amestecat
6 4 1 4

Per. şi am, 
6 4 1 6

Numele staţiunilor
1

Amestecat
6 411

Amestecat
6 4 1 3

Amestecat
6 4 1 5

1012
755
816

949 1

900
ţ40

pi- Bpesta gara-apus . . . .  sos. 
pi. Timişoara-Iosefin (1 7 2 ) sos. 
pi. Orşova ( 1 7 2 ) ....................... sos.

622
1240

217

715
734

822
—

408
458
552
615
6 29
635
644
7 O6
715

1122

11*35
H 4 8
1156
1208
1235
1247

1“
114
J 50 
939 
333 
4 O6 
420  
428  
438
5°i 

1  51°

612

623
636
611
656
726
738
7Ş7
810
824

soseşte_
pl.

T3

o>
P
O
p'

l! so

Karănsebes (1 7 2 ) . . . . s 
Karansebes-cazarm. . . 
Karansebeş-fabr.-ţigl.. .
Jász . . .  ......................
O brezsa ..........................
G lim boca......................
Năndorhegy...................
C s ir é s a ..........................
Ruszkab.—Voiszlova . .
M ărga ..........................................
B ouczăr .....................................
Bukóvá .....................................
Z ajkány .....................................
V árhely .....................................
N agypestény .......................
Kernyesd ................................
P o k lis a .....................................
H átszeg .....................................

s ,Váralja ( 1 5 9 ) .......................

OS.

•

V

a >

V  ̂
c/5
o
c/5

pl.

730
723
718
702
6 56
645
6 30
60S
854
533
521

418 1

411
406
350
344
332

316
956
2 44
226
214
ţo i

12°7

1141
1102

IO54
IO43
1018

958

_
soseşte

Q05

812
723

657
623
616
606
544
528

1035
1006

1 829
755

— I  sos.Píski ( 1 5 9 ) ............................pl
sos.petrozsény ( 1 5 9 )  . . . . pl-

l  61°
715

402
1036


